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关于印发《济宁医学院

本科生学业导师制实施办法

（试行）》的通知
各部门、单位：

《济宁医学院本科生学业导师制实施办法（试行）》业经院长办公会研究同意，现予以印发，请结合工作实际，认真遵照执行。
    特此通知。

济宁医学院

                              2017年12月29日
济 宁 医 学 院
本科生学业导师制实施办法
（试  行）
根据《关于印发山东省普通高等学校学分制管理规定的通知>》（鲁教高字〔2013〕14号）文件精神，为深入推进学分制改革，充分发挥教师在学生学业规划、学习指导方面的作用，建立新型师生关系，实现因材施教和个性化培养，提高人才培养质量，结合学校实际，特制定本办法。
一、基本条件

（一）热爱党的教育事业，具有良好的职业道德和职业素养，较强的工作责任心，严于律己，为人师表，关心学生成长成才。
（二）具有中级及以上职称教师，或具有硕士及以上学位且高校教龄一年以上的教师。
（三）熟悉本专业的培养方案、教学计划、教学大纲、课程体系、实践教学；熟悉本专业的网络及其他相关学习资源；了解专业社会需求和学校学分制改革政策；了解选课、考试、学籍等教学管理和学生管理方面的相关规定。

（四）拥有较高的专业素养，有较丰富的教学经验和一定的科研能力，承担过相应的科研课题，有指导学生开展创新创业的经验和能力。
二、主要职责
（一）做好学生专业思想教育。针对专业发展趋势、专业人才定位、课程设置以及就业去向等内容对学生进行专业思想教育，提高学生对专业的认识和了解，巩固专业思想，端正学习态度，培养专业兴趣，形成良好的学习习惯。
（二）指导学生制定并实施学业规划。帮助学生熟悉学分制改革政策、专业培养方案，了解培养目标和培养规格，指导学生确立发展目标、制定学业规划和学习计划，并依据学习成效指导学生及时调整学习计划。
（三）指导学生选择专业发展方向。根据学生学习基础、能力素质和个性特点，结合学生发展目标，有针对性的指导学生选择专业方向。
（四）指导学生过程学习。加强学生过程学习指导，指导学生选课、免修、辅修、修读第二学位、学业考试、实习实训等。

（五）指导学生开展创新创业训练。指导学生参与课题研究、创新创业项目、学科竞赛、科技活动、社会实践等，培养学生创新意识、科研能力、社会实践能力和创业能力。
（六）每学期开学前学业导师应制定本学期指导计划，开学后定期与学生见面，加强对学生的学业指导。
（七）导师应尽的其他义务。
三、导师选聘

（一）原则上应从本学院专任教师中选聘学业导师，校内需要跨单位选聘的，需经所聘教师所在单位同意。符合学业导师任职资格的我校专任教师应积极申报本科生学业导师，由学院组织遴选，教务处审核，学校审定，并按相关程序公布。

（二）鼓励各学院结合创新创业教育和双师型建设需要，从合作企事业单位的专家中聘任兼职导师。

（三）各学院所有学生均应配备学业导师，已配备班主任的班级不再重复配备，原则上每名学业导师指导学生每年级不超过20人。鼓励学业导师和学生实行“双向选择”。学业导师一经确定，原则上不予调整，直至学生进入集中实习阶段前，确有特殊情况需要调整的，需提交书面申请，学院签署意见后报教务处备案。

（四）学业导师的选聘在新生入学后集中进行，由各学院自行组织实施，并将选聘结果报教务处备案。
四、学业导师的考核与管理

（一）本科生学业导师的考核工作每年进行一次，考核办法由各学院根据实际情况制定并实施，考核办法与结果报教务处备案。

（二）学业导师指导学生按每学年2标准学时/生计入专任教师职称晋升工作量。

（三）学院要建立本科生学业导师工作档案，每学期召开一次专题会议，并根据实际情况不定期召开会议，针对本科生学业导师工作通报相关信息、研究存在问题、交流工作经验。

（四）学校根据本科生学业导师制工作的具体情况，组织召开学生座谈会或工作经验交流会。对于工作成绩突出的单位和个人，学校将进行表彰奖励，被评选为优秀本科生学业导师的教师在职称晋升、岗位聘任、进修提高、先进评选等方面，在同等条件下予以优先考虑。

五、组织领导

（一）学校成立本科生学业导师制工作领导小组，由分管学生和教学工作的校领导任组长，教务处、学生处、人事处、高等教育研究中心、实践教学管理处、团委、财务处等部门及各学院负责人为成员，统筹本科生学业导师制工作，领导小组办公室设在教务处，负责日常管理工作。 

（二）各学院从学科专业特点、师资队伍、学生状况等实际出发，制定本科生学业导师制实施细则，切实抓好学业导师制的落实。

六、附则

本办法自2017级学生开始施行，由教务处负责解释。
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